
Prüfungsaufgaben Aufgabe 145 

 
 

 
 



1.1 

 
Aus der Tabelle abgelesen: 

 

y0 = 1 000 hPa 
 

y = 500 hPa 
 

x = 5 500 m   
 

500 = 1 000 * k5500 | :1000 
 

0,5 = k5500 |lg 
 

lg 0,5 = lg k5500 
 

lg 0,5 = 5 500 * lg k| :5500 
 

           lg 0,5  

lg k = -------- = -0,00005473 
           5 500  

 
k = 10-0,00005473 

 
k = 0,99874 

 
y = 1000 * 0,999874x 

 
1.2 

 
777 = 1000 * 0,999874x |:1000 

 
0,777 = 0,999874x |lg 

 

lg 0,777 = lg 0,999874x 
 

lg 0,777 = x * lg 0,999874 |: lg 0,999874 
 

         lg 0,777     
x = --------------- = 2 002,4 m 

       lg 0,999874   
 

1.3 

 

Abnahme von 1000 hPa auf 250 hPa = 750 hPa 
 

Verhältnisgleichung: 
 



1000 hPa : 100% = 750 hPa zu x% 

 
x * 1 000 = 100 * 750 | 1000 

 

       100 * 750      
x = ------------- = 75% 

         1 000  
 

1.4 

 

x = - 5000 m 
 

y = 1000 * 0,999874-5500 
 

y = 2 000 hPa gerundet 

 

Nach oben halbiert sich der Luftdruck alle 5 500 m, nach unten verdoppelt 
er sich. 


